

國際趨勢

[全球]

拉丁美洲國家將就智慧財產議題進行合作

拉丁美洲的 9 個國家（阿根廷、巴西、智利、哥倫比亞、厄瓜多、巴拉圭、秘魯、蘇利南及烏拉圭）於 2012 年 7 月 5 日在智利聖地牙哥簽署了「智慧財產區域合作系統（regional cooperation system on IP, PROSUR）」協定。該協定提供簽署國家能以區域性的標準，針對一般性的智慧財產議題尋求解決方案。此外，該協定享有美洲開發銀行（Inter-American development bank）的財務資助，也被視為是扶植拉丁美洲地區的創新及成長的重要角色，相關官員表示 PROSUR 協定創造出來的效果不只可以強化各國專利局的品質，也能提供業界創新人士進步的動力，進而有益於經濟發展並將產業擴張至國際區域。

資料來源：“Latin American countries move forward together,” EPO. 2012 年 7 月 23 日。<<http://blog.epo.org/?banner=homepage>>

[臺灣]

今年上半年我國專利受理件數明顯成長

智慧局公布今年第 2 季智慧財產權統計資料，2012 年上半年共受理 40,369 件專利申請案，相較於 2011 年同期受理 38,841 件，成長 3.93%。其中本國人申請較 2011 年同期成長 2.86%、外國人申請則成長 5.73%。

3 種專利在 2012 年上半年受理件數及相較於 2011 年同期的成長率分別如

2012 年 上半年	發明			新型			新式樣			總計
	小計	本國人	外國人	小計	本國人	外國人	小計	本國人	外國人	
受理件數	23,617	10,521	13,096	12,720	12,077	643	4,032	2,392	1,640	40,369
成長率	1.69%	-1.27%	4.19%	5.61%	4.54%	30.96%	12.88%	14.67%	10.36%	3.93%

下：

本國申請人以鴻海精密申請 1,388 件為第 1 名，第 2、3 名分別為友達及宏碁。外國申請人則以日本申請 6,213 件為第 1 名，遠高於第 2 名的美國（3,131 件），且比 2011 年同期成長 8.58%，智慧局表示，日本已連續多年蟬聯冠軍，且持續成長，顯示臺日關係持續增溫，第 2 名的美國比 2011 年同期件數略減 6.31%，第 3 至 5 名分別為南韓、德國及中國大陸，值得注意的是，中國大陸在 2012 年上半年成長 151.12%，幅度稱冠各國。

名次	1	2	3	4	5
申請人國籍	日本	美國	南韓	德國	中國大陸
2012 年上半年受理件數	6,213	3,131	694	663	560
2011 年同期受理件數	5,722	3,342	705	615	223
2012 年成長率	8.58%	-6.31%	-1.56%	7.8%	151.12%

資料來源：

1. “智慧局公布本(101)年第 2 季智慧財產權趨勢,” TIPO. 2012 年 8 月 1 日。<http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=6138>

2. “大陸來台申請專利 急增.” 經濟日報. 2012 年 8 月 2 日。

[中國大陸]

中國大陸 2012 年上半年專利申請及授權量仍保持成長

據統計，中國大陸專利局於 2012 年上半年共受理了 85 萬 7 千件專利，與 2011 年同期相比成長了 26.8%，其中發明專利申請有 25 萬 8 千件，成長 18.3%，實用新型 31 萬 6 千件，外觀設計 28 萬 3 千件。另外，2012 年上半年專利授權總量約 53 萬件，與 2011 年同期相比成長 19.1%，其中發明專利授權 10 萬 7 千件，成長 28.9%，實用新型 23 萬 5 千件，外觀設計則有 18 萬 8 千件。

中國大陸專利局受理件數於 2011 年創下 163 萬件的記錄後，2012 年上半年 3 種專利申請受理量仍保持成長，但成長速度相較於去年同期 44.8% 的增幅明顯減緩；專利授權量保持較高成長，與 2011 年同期相比成長近兩成。

資料來源：“上半年我国专利申请受理量授权量均实现较快增长。” SIPO. 2012 年 7 月 25 日。<http://www.sipo.gov.cn/yw/2012/201207/t20120725_729515.html>

[中國大陸、巴西]

中國大陸專利局和巴西專利局簽署合作瞭解備忘錄

2012 年 8 月 1 日，中國大陸專利局局長於北京會見巴西專利局局長，會後雙方簽署了《中國國家知識產權局與巴西工業產權局合作瞭解備忘錄》。

中國大陸專利局局長在會談中向巴西專利局局長介紹了中國大陸之智慧財產權戰略的制定與實施情況和其專利申請與授權、審查員培訓、專利審查協作分中心建設等最新發展，並就兩局合作瞭解備忘錄的內容與巴西專利局局長交換了意見。最後，雙方更就金磚四國的智慧財產權合作事宜進行討論。

《中國國家知識產權局與巴西工業產權局合作瞭解備忘錄》是兩局簽署的首份合作協定，內容涉及高層互訪、審查員交流、專利文獻交換、遺傳資源和傳統知識合作等領域。

資料來源：“田力普会见巴西工业产权局局长 签署谅解备忘录。” SIPO. 2012 年 8 月 1 日。 <http://www.sipo.gov.cn/yw/2012/201208/t20120801_732964.html>

[韓國]

韓國專利局對於涉及公共設計產品的新式樣專利核准數量增加

隨著近年來公共設計新式樣申請數量逐漸增加，公共設計相關產品的新式樣專利核准數也相對地提高。韓國專利局統計，2010 年涉及公共設計產品的新式樣專利核准件數為 1,615 件，2011 年則為 1,925 件，創下韓國專利局的歷史新高，成長幅度約為 20%。韓國會有如此現象，起因是公共設計產業自 2007 年起受到全國重視所致。

在過去 3 年以來，公共設計產品之新式樣專利核准率平均約為 62%，較一般新式樣申請案的 80% 核准率低，不過韓國專利局認為，其主因應是因為這類型的設計往往在提出申請之前，便已由媒體報導或透過網路、型錄、展覽等途徑公開而喪失新穎性。

資料來源：“KIPO had the highest rate of design registration of public design goods,” Kim Hong & Associates. 2012 年 8 月 1 日。
<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=223&Page=1&bType=A>>

[俄羅斯]

俄羅斯專利局公布 2011 年年度報告

俄羅斯專利局近日發布 2011 年年度報告，其中包括專利審查質量、專利申請和授權量、自動化與專利文獻資源、國際合作、收支等各方面。

於 2011 年，以發明專利來看，俄羅斯專利局共受理 41,414 件發明專利申請，較 2010 年減少 2.56%；授權量為 29,999 件，較 2010 年同期降低 1.07%；截至 2011 年 12 月 31 日，有效發明專利量為 168,558 件。以新型專利來看，俄羅斯專利局共受理新型專利申請 13,241 件，較 2010 年增加 7.98%；授權量為 11,079 件，較 2010 年同期增加 4.71%；截至 2011 年 12 月 31 日，有效新型專利量為 46,876 件。以新式樣專利來看，俄羅斯專利局共受理新式樣專利申請 4,197 件，較 2010 年增加 5%；授權量為 3,489 件，較 2010 年同期下降 2.16%；截至 2011 年 12 月 31 日，有效新式樣專利量為 21,295 件。

再者，隨著俄羅斯專利局實施「自動化系統全面現代化專案」下，俄羅斯專利局正式啟動一項稱為「專利糾紛室 (PPS)」的電子資料處理系統，該系統旨在處理包括申請、註冊、無效和異議在內的所有審批程式。

而為了強化與其他國家或地區專利局的雙邊合作關係，俄羅斯專利局在 2012 年分別與歐盟商標局、歐洲專利局、芬蘭專利局、西班牙專利局、墨西哥專利局簽署雙邊合作諒解備忘錄。此外，在和美國專利局協議之下，俄羅斯專利局自 2012 年 1 月 1 日起，作為美國專利局受理的 PCT 國際申請案 (Patent Cooperation Treaty, PCT) 之國際檢索局和國際初步審查局。

資料來源：“俄罗斯局发布 2011 年报。” SIPO. 2012 年 7 月 26 日。
<http://www.sipo.gov.cn/dttx/gw/2012/201207/t20120726_730088.html>